2022 年 7 月 5 日 策划 姚静 统筹 龚德波 责任编辑 陈俊 组版 刘永涛 邮箱 akrbbbb@163.com

县域纵横·甸阳





王院乡村振兴学堂开展魔芋田间"实践课堂



烟草技术员在棕溪镇吕槽村千亩烟草示范基地 对烟农进行技术指导





棕溪镇矾石村郭永贵成立晴凡生态农业农民合 作社,投资500万元兴建养牛场养牛210余头



2022年2月,棕溪镇召开"归雁经济"座谈会



王院乡村振兴学堂对22名乡村振兴示范村支部 书记培训

盛夏时节,雨后放晴的棕溪镇,云天湛蓝高远,草木青翠繁 茂,整片油绿的烟田,厚实的烟叶已牵手成荫,碧绿的禾苗随风摇 课堂如期召开,干部群众正在擘画一幅幅乡村振兴新图景。

2022年,旬阳市棕溪鎮在实施乡村振兴工作中,面对落后的 自然条件、薄弱的产业现状和匮乏的人才实际,打造王院乡村振 兴样板村,依托王院村这一优势资源、支部书记陈分新这一先进 典型人物,创新开办"乡村振兴学堂",发挥王院村的旗帜引领和

"窗口效应",将2000年集资兴建的村级学校、村壳群综合服务中 心 11 间房屋进行改造,建设 600 平方米的村史馆、家风馆,安康 市委壳校、旬阳市委壳校教学点入驻学堂,并聘请15名各行业专 家教授、农业专业技术人员,充实师资力量,让"老教室"变成"新 学堂",继续发挥研学功能,搭起群众与"智库"沟通的桥梁,让"知 识课堂"变为"振兴课堂"。发挥学堂"学研践"作用,探索出了一条 让"战斗堡垒作用更强、乡村人才活力更旺、传统产业升级更快" 的符合秦巴山区实际的乡村振兴之路,王院村这个老典型焕发出 时代新活力,引领全镇乡村振兴走深走实。

培训赋能让"头雁"领航

"我们村通过开办'乡村振兴学堂',建强班子、建好阵地,发挥好'两 个作用',以抓党建促乡村振兴。"擂主王院村党支部书记陈分新率先发 言。"我们村深入推进村支部'两强一好'示范体系建设,统筹谋划经济社 会发展,大力发展生态农业,栽植猕猴桃、烟草 1100 余亩,核桃、拐枣 2000余亩,倾力开展'8·20'灾后恢复重建,群众生活蒸蒸日上。"棕溪镇 华峡村党支部书记华海荣畅谈着本村发展经验。一场由全镇19名支部书 记关于抓党建促振兴的"擂台赛"激战正酣,擂台上,你来我往、唇枪舌剑, 亮出真本事,比能力、晒成绩;擂台下,交流好经验,谈做法、找差距。像这 样的"擂台赛"在王院乡村振兴学堂经常上演。

组织振兴是乡村振兴的动力引擎。棕溪镇利用乡村振兴学堂大力实 施"头雁工程",深入推进"支部班子强、支书能力强、党员作用好"的"两强 一好"示范体系建设。以学习"铸魂"进行思想淬炼,各村支部组织党员干 部到王院乡村振兴学堂开展了10余期600余人的学习培训,学习习近平 总书记关于乡村振兴的重要论述,学习王院从贫穷到富裕的发展经验,感 医王院的奋斗历程 肯昂于部思想受到选礼 为民服务思想得到提升 门 课堂"赋能"推进振兴提质,各期培训广泛开展"擂台""竞赛"等活动,从学 习交流中明晰了振兴思路,掌握了产业技术,增强了发展信心,带领群众 的振兴能力全面提升。以精神"感召"增强支部战斗力,通过感悟"干群同 力、一心为民、百折不挠、艰苦奋斗"的王院精神,支部班子成员心往一处 想,劲往一处使,党支部号召力、凝聚力、战斗力不断增强,紧密联系群众, 真心服务群众,形成干事创业的强大合力。党支部引领产业发展,加强基 层治理,深化村民自治能力明显增强。党员干部始终站在乡村振兴战场的 最前沿,成为带领群众致富的"主心骨"。

精神感召让"旅雁"回归

"在外干隧道工程奋斗了15年,在回乡参观了王院的村史馆后,心中 百感交集,陈书记数十年如一日,带领王院群众走出贫困奔向小康,我作 为棕溪一分子,如今也算小有成就,作为党员、人大代表不能只顾自己,有 义务反馈家乡,带领乡亲共同致富,这是我们作为棕溪人都应有的担当。 这是棕溪镇瓦房村"归雁"莫振宇的真情流露。2019年他带资金、怀揣梦 想回乡创业,建设宇振农业产业示范园,发展烟草 200 亩,密植桑园 200 亩,园区累计带动当地农户60余人,实现劳务、分红30万余元,户均增收 8000多元。

人才是乡村振兴的基础。棕溪镇通过王院乡村振兴学堂、陈分新直播 间、王院村史馆,大力宣扬棕溪镇全国党代表、人大代表陈分新、省级道德

模范马治芳、省级劳模华向斌等典型人物事迹,发挥身边典型的榜样作 用,大力宣传推介棕溪,开展"迎老乡、回故乡、建家乡"活动,筑巢引凤,让 "旅雁回归",聚才添活力。矾石村章后道成立旬阳意丰隆农业投资有限公 司,流转土地500亩,栽植枇杷、车厘子、杨梅等特色林果,形成产、销一条 龙的发展格局。车家坡村陈波成立安康市山里山外实业有限公司,2022 年6月投资8000余万元建设马家坡富硒太极谷旅游度假区,打造秦巴山 区乡村旅游示范点,带动群众共同富裕。王院村高方圆投资 100 余万元建 设特色民宿,发展文旅经济。敖河村祝仓田成立旬阳市宏华瑞石材有限公 司,投资300余万元创办石材加工厂,进行石材加工,产品远销国内外。车 家坡村徐尤文、王院村柯尚斌、张强等人成立农业农民专业合作社,发展 烟草 1500 余亩,邱德海、柯玉理各发展魔芋 500 亩。棕溪镇已形成人才聚 集效应,100余名在外务工、创业人员纷纷回乡,成为乡村振兴建设的一 支"生力军",全面带领群众致富。

聚力兴业让"群雁"齐飞

"去年我栽植烤烟 50 亩 收入近 10 万元 今年通过王院乡村振兴学 堂理论、实践培训,让我对烤烟栽植、烘烤技术更通透,今年又成立了农业 专业合作社,新建烤炉12座,流转土地250亩全部栽植烤烟,预计产值 120余万元,带动周边40人到合作社务工,劳务收入达到人均1.5万元, 净利润力争突破50万元。"产业大户柯尚林充满信心。

产业发展是乡村振兴的关键。王院乡村振兴学堂通过对职业农民的 轮班培训,造就了一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民,开创"群 雁齐飞"的良好局面。按照"窗口"在王院、基地建周边的布局,新型经营主 体遍地开花,各村职业农民因地制宜发展烟草、拐枣、核桃、猕猴桃、枇杷 及养殖等众多特色农业产业。产业发展向集约化、规模化、专业化发展,产 品向标准化、品牌化发展。全镇建成高山烟草栽植区,低山林果示范区,林 下富硒魔芋种植区,良种肉牛、生猪养殖基地。中华烟叶基地烤烟种植达 到 7000 余亩, 棕溪拐枣、核桃、枇杷、车厘子等特色林果达到 15000 亩, 富 硒魔芋种植 2000 亩,拥有肉牛养殖 3000 余头、生猪养殖近万头的产业规 模,丰富的产品通过王院"学堂直播间"远销全国各地,产品影响力不断提 升,产业链不断延伸,人均产业收入稳步提升,产业让群众生活更充裕。

一石激起千层浪,一花引得满园春。王院振兴学堂通过发挥"学研践" 作用,为乡村振兴注入"源头活水",各级干部群众在振兴学堂赋能添力, 王院成为乡村振兴战场上的"排头兵",引领旬阳走出一条符合秦巴山区 实际的乡村振兴之路,全面实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有 效、生活富裕的目标。

